

每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

109 年 28 期

1008 - 1014

國內焦點一

蔡英文發表國慶演說「團結台灣，自信前行」



蔡英文總統 10 日上午出席在總統府前廣場舉行的「中華民國中樞暨各界慶祝 109 年國慶大會」，以「團結台灣，自信前行」為題發表演說。蔡英文表示，2020 年在新型冠狀病毒威脅下，「無論對台灣或全世界，都是驚濤駭浪的一年。但是，也因為這場全球性的危機，才讓國際社會看見台灣『堅韌之島』的特質和能耐。」台灣沒有封城，沒有關閉學校，是世界上少數還能夠在管制措施下開打職棒、舉辦大型藝文活動的國家，更將防疫物資送到世界各地，展現傲人國力，從今年 3 月以來，已有超過 3 千 3 百篇國際媒體報導談論台灣的防疫表現。至於兩岸關係，蔡英文表示，我們不會冒進，會堅守原則，維持兩岸關係的穩定，維護兩岸共同的利益。只要北京當局有心化解對立，改善兩岸關係，在符合對等尊嚴的原則下，我們願意共同促成有意義的對話。

蔡英文總統以「團結台灣，自信前行」為題發表國慶演說▶

(圖片來自中華民國總統府官方網站)



國內焦點二

國中借課問題嚴重 監察委員申請調查



監察委員葉大華於 12 日公布申請立案調查國中借課問題。葉大華表示，教育部於 2010 年組成「教學正常化防治小組」，並於 2011 年頒布《加強輔導國民中小學教學正常化實施要點》，明定教學活動需正常化，且主管機關負有督導、定期調查的責任。但根據民間團體調查結果顯示，超過八成的學生有被借課的經驗，其中以國中最嚴重。被借的課程多為非會考與學測考科，也就是藝術人文、音樂、體育等術科課程，甚至在學生休息與社團時間進行考試。葉大華認為，借課侵害學生受教權益且剝奪兒少休息和休閒的時間，減少多元學習、五育適性發展與獨立思考的機會，因此申請立案調查。

國外焦點一

澳洲最新研究 病毒最長可在鈔票、手機螢幕上存活 28 天



澳洲聯邦科學與工業研究組織（CSIRO）的實驗結果指出，於攝氏 20 度的室溫下，新冠肺炎病毒可在無光環境的鈔票、手機螢幕或不銹鋼表面上存活 28 天之久，顯示出定期洗手和清潔手機螢幕、避免用手觸碰臉部的重要性。研究同時也發現，新型冠狀病毒在高溫下的存活時間較短，只要達到攝氏 40 度以上，附著在部分材質表面的病毒於 24 小時後就不再具有傳染性。然而，CSIRO 的實驗是在對新型冠狀病毒友善的條件下進行的，溫度和濕度都相當穩定而且沒有光線，在現實世界中病毒可能無法有那麼好的環境存活。CSIRO 執行長馬歇爾（Larry Marshall）強調，確定新型冠狀病毒在表面上能夠存活的真正時間，可以讓政府更準確地預測和降低其傳播能力，更能保護民眾的健康。

國外焦點二

「1 人政府」創新紀錄！庫克群島新總理身兼 17 個部會首長



綜合外媒報導，南太平洋的自治島國庫克群島（Cook Islands）由 10 幾個島嶼組成，陸地面積比台北市還小，總人口數只有 1 萬 7 千多人。近日，此自治島國的新總理布朗宣告就職，令人驚訝的是他卻獨自延攬了 17 個部會首長的職位，包括外交部長、檢察總長、財政部長等 17 個部會首長，還主掌了退休金、海洋資源以及自然資源等，這樣的狀況讓他創下庫克群島歷任總理身兼最多職位的紀錄，儼然變成「1 人政府」。對此，在野的民主黨黨魁布洛尼（Tina Browne）痛批，布朗此舉證明他根本不信任其他閣員；總理辦公室則表示，目前狀態只是暫時，布朗未來幾個月可能會將職位委派出去。




▲庫克群島位置圖(圖片來自 Google Map · 教學處後製)

自治島國

自治區指擁有自治權力的行政區，通常設置於國內少數民族的主要居住地或離島，若是離島地區為群島型態則稱為自治島國。例如位在南太平洋的庫克群島即為紐西蘭的一個自治島國。

國外焦點三

中共試圖改寫內蒙古歷史 法博物館終止與中共合作關係

 法國南特（Nantes）歷史博物館多年來和中國內蒙古博物館合作，卻在 12 日發出聲明指出中共當局不斷干涉展覽內容，打算把成吉思汗、蒙古帝國以及蒙古語從展覽中移除，試圖改寫歷史，更打算讓獨特的蒙古歷史文化徹底消失。北京當局強烈審查有關蒙古的語言及文化之舉動，讓館方決議和中國停止合作，讓中共大踢鐵板。南特歷史博物館館長居耶（Bertrand Guillet）表示，雖然知道中國有可能會為此大聲抗議，但在專家的建議下決定捍衛自身的專業及道德觀點，通知南特市長「取消和中國的合作」。




南特歷史博物館

位於法國南特的布列塔尼公爵城堡內，建於 15 至 18 世紀，見證了南特的歷史。

◀布列塔尼公爵城堡(圖片來自維基共享資源)

國外焦點四

他網購 18 年包裹未拆塞滿屋 竟價值 1.5 億元起

 英國一位 64 歲的軟體工程師舒克拉（Ramann Shukla）生前喜好網購，今年心臟病過世後家屬前來整理遺物時，當場被堆得滿坑滿谷的包裹嚇傻。由於包裹數量實在太多，家屬請來拍賣公司動員大批人力，整整花了 7 個星期，清出 6 萬份商品，估價高達 400 萬英鎊（約新台幣 1.5 億元）。舒克拉的收藏包括披頭四紀念商品以及甘迺迪、甘地、邱吉爾等人的親筆簽名照和信件，另外還有 6000 多套經典漫畫、4000 多本珍稀書籍、12 把珍貴的吉他。令人不解的是，沒有人知道舒拉克為何會有那麼多錢可以買那麼多東西而且還不拆封使用。

延伸閱讀

精密工業第四講

選自 李家同校長科技專欄 109 年 9 月 24 日



我最希望的是，年輕人對精密工業技術感到好奇和有興趣。因此，我在此鼓勵大家，盡量將這些影片介紹給年輕人，包含學生。國家實在非常需要精密工業。要有精密工業，一定要有大批的國人對精密工業有興趣，而且知道它的重要性。

我希望所有的老師能夠讓學生看，因為讓年輕人對工業有興趣是重要的事。也順便告訴大家，這種震盪器是要靠類比電路的，現在大家不重視類比電路，乃是一大災難也。




李家同教授的精密工業第四講：【1 秒震動 10 億次的技術】連結 ▶

閱讀檢測站

- (B) 1. 根據**國內焦點二**的敘述，監察委員葉大華為何要申請立案調查國中借課問題？
- (A) 因為老師借用其他課程的時間來為學生上課，會有超時工作的問題，違反勞基法的規定。
- (B) 因為老師借用術科課程來進行英文、數學等考科的課程，會侵害學生的受教權。
- (B) 2. 根據**國外焦點一**的敘述，何者**不是**對新冠病毒友善的生存條件？
- (A) 溫度和濕度相當穩定並且為無光環境。
- (B) 溫度超過攝氏 40 度且充滿紫外線的地方。
3. 本次新聞中出現了**澳洲、紐西蘭及英國**這三個國家，以及**南特、內蒙古自治區**這兩個地方，請你在封面的世界地圖上，標出這五個地方吧！

心得分享區

 在**國外焦點四**中提到，英國工程師舒克拉不但熱衷於網購商品，還將買來的東西全數當成收藏，完全不拆封使用，顯然他所購買的並不是「需要」的東西，只是他「想要」的商品。無論是在網路或是實體店面購物，難免都會衝動且心血來潮的買了計劃外的商品，而沒有經過計畫與思考。請你分享如何避免衝動型購物，理智的買到真正「需要」的商品呢？

教師指引：教師應先確認學生能理解何謂「衝動型購物」，接著可引導學生列舉自己曾購買的物品中，「想要」和「需要」的商品各有哪些，請學生思考這些「想要」而「不需要」的商品是否可以不要購買，最後請學生提出能理智消費，而不要衝動購物的方法，例如：購物前先條列購物清單，多多比價、多多爬文了解商品的優缺點。若是網購的話也可以先把商品加入購物車三天，等到三天後還是覺得需要再購買。購物時，可以先檢視自己有沒有相同的物品，如果已經有了的話，就不需要再購買；如果還沒有這項商品的話，也要檢視自己使用的頻率跟場合，消費時一定要先靜下心來想一想。

心得分享投稿天地

請分享一個你喜歡用來紀念旅行的方式，並說明這樣的方式為什麼能保留你對旅行的記憶。



優選：埔里中心-六年級-味書岑

我到各地旅遊，我會選買紀念品或拍照。因為紀念品只要好好的保存，比較不容易壞掉，而拍照是存在手機裡，只要手機沒有壞掉，照片也可以保存很久。我不太會選買特產，因為特產是吃的，吃完了，就很容易忘記美好的味道。買紀念品或拍照，這種方式會讓我將旅遊美好的回憶深刻印在我的腦海裡。



優選：埔里中心-七年級-柯念辰

我紀念旅行的方式是：拍照、買紀念品、寫日記、做成紀念冊等，我覺得這些紀念的方式，在以後回憶起時，可以把紀念品、照片、日記、紀念冊拿出來看，也可以回想起更多的回憶。現在隔一年我就會回想那段時光，覺得很有趣、很有意義。我會想再一次去日本，因為我上次只去了一個小島，我想去日本的北海道，想去吃北海道的冰淇淋、生乳捲。以後再出國玩時，我會想用寫部落格的方式來紀念，不只可以記錄當時的心情，和大家分享旅遊心得等。



優選：埔里中心-七年級-曾宏軒

我會用拍照來作為這趟旅行的紀念方法，因為拍照會當時的畫面，讓你以後看到，就會想起當時你旅行的過程，而且看著照片，可能你會想去一次，在那留下美好的記憶，而且你的照片還可以讓你以後兒女看，讓他們也了解世界不是只有臺灣而已，臺灣以外的國家有多美麗，也讓他們了解這世界美好的地方。



佳作：

埔里中心-六年級-葉敏薰 / 埔里中心-七年級-黃婷婷 / 雲林中心-七年級-林美鳳

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 10 月 28 日 (三) 22:00 截稿

